

P1 • $y' = \cos(5x)$. EDO lineal no homogénea

EDOs como esta se resuelven con integración directa. Los todos los EDOs visto pueden ser reducidos a este caso, o a separación de variables.

$$\int dx \rightarrow \int \frac{dy}{dx} dx = \int \cos(5x) dx \quad \text{Cambio de var } y=y(x)$$

$$\rightarrow dy = \frac{dy}{dx} dx$$

$$\rightarrow \int dy = \frac{\sin(5x)}{5} + C$$

$$\rightarrow y = \frac{\sin(5x)}{5} + C$$

• $y' + y \tan(x) = 0$, EDO lineal homogénea a coef. variables.

Usamos factor integrante:

$$a(x)y' + b(x)y = Q(x) \xrightarrow{\text{Normalizar}} y' + \bar{a}(x)y = \bar{Q}(x)$$

$$\xrightarrow{\text{Calcular}} e^{\int \bar{a}(x) dx} \rightarrow y' e^{\int \bar{a} dx} + \bar{a} e^{\int \bar{a}} y = \bar{Q} e^{\int \bar{a}}$$

$$\rightarrow \underline{(y e^{\int \bar{a}})' = \bar{a} e^{\int \bar{a}}}$$

Hagamos esto mismo para la EDO en cuestión

$$y' + y \tan(x) = 0 \quad / \cdot e^{\int \tan(x) dx} = \ln|\cos x|$$

$$= e^{-\ln|\cos x|}$$

$$= |\cos x|^{-1}$$

$$\rightarrow (y |\cos x|^{-1})' = 0 \quad / \int dx$$

$$\rightarrow y |\cos x|^{-1} = C \rightarrow y = C |\cos x| //$$

• $2y'(x) = 1 + y^2$, EDO no lineal

lo podemos resolver con Sep. de Variables, pues es del tipo $y' = F(y) g(x)$, con

$$F(y) = \frac{1+y^2}{2}, \quad g(x) = 1$$

$$/ \cdot \frac{1}{1+y^2} \rightarrow 2 \frac{y'}{1+y^2} = 1 \quad / \int dx \rightarrow 2 \int \frac{dy}{1+y^2} = x + C$$

$$\rightarrow \arctan(y) = \frac{x}{2} + C \rightarrow y = \tan\left(\frac{x}{2} + C\right) //$$

• $y' - 2xy = 1$ EDO linear homogênea e coef. variáveis

$$\text{I. } e^{\int -2x dx} = e^{-x^2} \rightarrow (y e^{-x^2})' = e^{-x^2} / \int dx$$

$$\rightarrow y e^{-x^2} = \int e^{-x^2} dx + C \rightarrow y = \frac{\int e^{-x^2} dx}{e^{-x^2}} + C e^{x^2}$$

• $y'(a^2 + x^2) + xy = a^2$ Mesmo tipo que o anterior //

normalizamos $\rightarrow y' + \frac{x}{a^2 + x^2} y = \frac{a^2}{a^2 + x^2}$

$$\text{I. } e^{\int \frac{x}{a^2 + x^2} dx} = e^{\frac{\ln(a^2 + x^2)}{2}} = \sqrt{a^2 + x^2}$$

$$\rightarrow (y \sqrt{a^2 + x^2})' = \frac{a^2}{\sqrt{a^2 + x^2}} / \int dx$$

$$y \sqrt{a^2 + x^2} = a^2 \int \frac{1}{\sqrt{a^2 + x^2}} dx \left| \begin{array}{l} x = a \sinh u \\ dx = a \cosh(u) du \end{array} \right|$$

Recordar: $\cosh^2 x - \sinh^2 x = 1$

$$\rightarrow y \sqrt{a^2 + x^2} = a^2 \int \frac{e \cosh(u) du}{\sqrt{a^2 (1 + \sinh^2(u))}} = a^2 \int du$$

$$= a^2 u + C$$

$$= a^2 \sinh^{-1} \left(\frac{x}{a} \right) + C$$

$$= a^2 \ln \left(\frac{x}{a} + \sqrt{\left(\frac{x}{a}\right)^2 + 1} \right) + C //$$

HOCUS FOCUS

P2 | Pregunta de modo sencillo

$$\dot{x} = (1-x)x$$

$\dot{x}$ ← tasa de crecimiento
 $(1-x)$ ← factor de proporcionalidad (normalizado)
 x ← población actual

• Población estable $\rightarrow \dot{x}(x_{es}) = 0$

$$\rightarrow 0 = (1 - x_{es})x_{es} - C \rightarrow x_{es}^2 - x_{es} + C = 0$$

$$\rightarrow x_{es}^{\pm} = \frac{1 \pm \sqrt{1 - 4C}}{2}. \text{ Para que exista, } C \leq 1/4$$

• Si $c > 1/4$, no existen los puntos de equilibrio
los conos no mueren

• esta es una ecuación de Ricatti o
de variable separable. Usar el segundo
método

$$\frac{\dot{x}}{(1-x)x-c} = 1 \rightarrow \frac{\dot{x}}{(x-x_{es}^+)(x-x_{es}^-)} = 1 \int dt$$

$$\rightarrow \int \frac{dx}{(x-x_{es}^+)(x-x_{es}^-)} = t + C_1$$

→ (Fracc. parciales) $\int \left(\frac{A}{(x-x_{es}^+)} + \frac{B}{(x-x_{es}^-)} \right) dx = t + C_1$

$$Ax - Ax_{es}^- + Bx - Bx_{es}^+ = 1$$

$$\rightarrow (A+B)x - Ax_{es}^- - Bx_{es}^+ = 0$$

$$\rightarrow A+B=0$$

$$-Ax_{es}^- - Bx_{es}^+ = -Ax_{es}^- + Ax_{es}^+ = A(x_{es}^+ - x_{es}^-) = 1$$

$$\rightarrow A = \frac{1}{x_{es}^+ - x_{es}^-} \quad B = -\frac{1}{x_{es}^+ - x_{es}^-}$$

$$\rightarrow \frac{1}{\sqrt{1-9c}} \int \left(\frac{1}{x-x_{es}^+} - \frac{1}{x-x_{es}^-} \right) dx = t + C_1$$

$$\rightarrow \ln(x-x_{es}^+) - \ln(x-x_{es}^-) = t\sqrt{1-9c} + C_1$$

$$\rightarrow \ln \left(\frac{x-x_{es}^+}{x-x_{es}^-} \right) = t\sqrt{1-9c} + C_1$$

$$\rightarrow \frac{x-x_{es}^+}{x-x_{es}^-} = K e^{t\sqrt{1-9c}}, \quad K \text{ de } \text{cte}$$

$$\rightarrow x = \frac{x_{es}^+ + x_{es}^- K e^{t\sqrt{1-9c}}}{1 - K e^{t\sqrt{1-9c}}}$$

P3 | $y' = y^2 - 12y + 20$, Ricatti!

Para los de Ricatti, es siempre útil Factorizar

$y' = (y-2)(y-10)$. con $y_p = 2$, tenemos una

solución. hacemos el cambio $y = 2 + \frac{1}{z}$

$$\rightarrow y' = -\frac{z'}{z^2}$$

La EDO fícticia

$$\begin{aligned} -\frac{z'}{z^2} &= \left(z + \frac{1}{z} - z\right) \left(z + \frac{1}{z} - 1\right) = \frac{1}{z} \left(\frac{1}{z} - 1\right) \\ &= \frac{1}{z^2} - \frac{1}{z} \end{aligned}$$

$$\rightarrow z' = -1 + \frac{1}{z} \quad \bigg/ \cdot e^{\int -1/z dx} = e^{-\ln z}$$

$$z' - \frac{1}{z} = -1$$

$$\rightarrow (z e^{-\ln z})' = -e^{-\ln z} \quad \bigg/ \int dx$$

$$\rightarrow z e^{-\ln z} = \frac{e^{-\ln z}}{-1} + C$$

$$\rightarrow z = \frac{1}{-1} + C e^{\ln z}, \quad z = \frac{1}{y-2}$$

$$\rightarrow \frac{1}{y-2} = \frac{1}{-1} + C e^{\ln z} \rightarrow y = \frac{0}{1 + C e^{\ln z}} + 2$$

• $y' = y^2 - 2xy + x^2 - 3$, no se puede hacer con Variables separables, pero es de Riccati;

Factorizamos: $y' = (y-x)^2 - 3$

La x nos molesta al tratar soluciones del tipo $y = k$. tratamos una $y = x + k$ para deshacernos de x

$$(x+k)' = 1 = (x+k-x)^2 - 3 = k^2 - 3$$

$$\rightarrow k^2 = 4 \rightarrow k = \pm 2, \text{ Cualquiera sirve}$$

$$y_p = x + 2 \rightarrow y = x + 2 + \frac{1}{z} \rightarrow y' = 1 + \frac{(-z')}{z^2}$$

$$\rightarrow 1 + \frac{(-z')}{z^2} = \left(x + 2 + \frac{1}{z} - x\right)^2 - 3$$

$$= \left(2 + \frac{1}{z}\right)^2 - 3 = 4 + \frac{4}{z} + \frac{1}{z^2} - 3$$

$$\rightarrow \frac{-z'}{z^2} = \frac{4}{z} + \frac{1}{z^2}$$

$$\rightarrow z' = -4z - 1 \rightarrow z' + 4z = -1$$

$$\int \cdot e^{\int 4 dx} \rightarrow (z e^{4x})' = -e^{4x} / \int dx$$

$$\rightarrow z e^{4x} = -\frac{1}{4} e^{4x} + C \rightarrow z = -\frac{1}{4} + C e^{-4x}$$

amb: una de vuelta: $z = \frac{1}{y-(x+z)}$

$$\rightarrow \frac{1}{y-(x+z)} = \frac{(e^{-1x} - 1)}{4} \rightarrow y = \frac{4}{(e^{-1x} - 1)(x+z)} //$$

• $xy' - y = xy^6$. Es de Bernoulli, no de

E: por $y' + P(x)y = f(x)y^n$. Se hace el

• Cambio $z = y^{1-n}$, y se multiplica por $(1-n)y^{-n}$. Normalizamos

$$y' - \frac{1}{x}y = y^6 \quad \left| \begin{array}{l} z = y^{1-n} = y^{-5} \\ z' = -5y^{-6}y' \end{array} \right| z$$

• $-5y^6 \rightarrow -5y^{-6}y' + \frac{5y^{-6}y}{x} = -5$

$$\rightarrow z' + \frac{5}{x}z = -5 \quad \left| \int \frac{5}{x} dx \right| = x^5$$

$$(zx^5)' = -5x^5 / \int \rightarrow zx^5 = -\frac{5x^6}{6} + C$$

$\rightarrow z = Cx^{-5} - \frac{5}{6}x$, hacemos el cambio de vuelta

$$z = y^{-5} \rightarrow y^{-5} = Cx^{-\frac{5}{6}} x^{\frac{1}{6}} / \wedge^{-\frac{1}{5}}$$

$$\rightarrow y = \left(Cx^{-5} - \frac{5x}{6} \right)^{-1/5}$$

- $y'' + 4y = 0$. es una EDO sin variable independiente. el plan es tratar y como la independiente e y' como dependiente, y le llamamos $p(y)$. $y'' = \frac{dp}{dx} = \frac{dp}{dy} \cdot \frac{dy}{dx} = \frac{dp}{dy} \cdot p$

$$\rightarrow p \frac{dp}{dy} + 4y = 0 \rightarrow p \frac{dp}{dy} = -4y / \int dy$$

$$\rightarrow \int p dp = -4 \int y dy \rightarrow \frac{p^2}{2} = -\frac{4y^2}{2} + C$$

$$\rightarrow p^2 = -4y^2 + C \rightarrow y'^2 = C - 4y^2 \rightarrow C \geq 0,$$

lo escribimos como $C = 4a^2$ para el spte para

$$\rightarrow y'^2 = 4a^2 - 4y^2 = 4(a^2 - y^2) \rightarrow y' = \pm 2\sqrt{a^2 - y^2}$$

$$\rightarrow \pm \frac{y'}{\sqrt{a^2 - y^2}} = 1 / \int dx \rightarrow \pm \int \frac{dy}{\sqrt{a^2 - y^2}} = x + K$$

$$y = e \sin \theta$$

$$\left| \frac{dy}{d\theta} = e \cos \theta \right| \rightarrow \pm \int \frac{e \cos \theta d\theta}{e \cos \theta} = X + K$$

$$\rightarrow \pm \theta = X + K \rightarrow \pm \sin^{-1}\left(\frac{y}{e}\right) = X + K$$

$$\rightarrow \frac{y}{e} = \sin(\pm(X + K)) \rightarrow y = \pm e \sin(X + K)$$

$$= A \sin(X + K) //$$

• $X y'' + y' = 0$, EDO em variáveis indep.

$$\rightarrow y'' + \frac{1}{x} y' = 0, \quad z = y', \quad z' = y'', \quad \text{tratamos } y' \text{ como}$$

var. indep.

$$\rightarrow z' + \frac{1}{x} z = 0 \quad / \cdot e^{\int \frac{1}{x} dx} = X$$

$$\rightarrow (zX)' = 0 \quad / \int dx \rightarrow zX = C$$

$$\rightarrow z = C/X$$

$$\rightarrow y' = \frac{C}{x} \rightarrow y = C \ln x + D //$$

P9) Hallar el cambio $y = M + -2$
 $x = V - \beta$

$$y' = M' = F \left(\frac{a(V-\beta) + b(M-2) + c}{d(V-\beta) + e(M-2) + f} \right)$$

$$= F \left(\frac{aV + bM - a\beta - b2 + c}{dV + eM - d\beta - e2 + f} \right)$$

Queremos que $a\beta + b2 = c$ y $d\beta + e2 = f$,
 pues al eliminar las constantes podemos
 multiplicar y dividir por $\frac{1}{V}$ y tendríamos
 una homogenea!

$$\begin{aligned} a\beta + b2 &= c \\ d\beta + e2 &= f \end{aligned} \rightarrow \begin{bmatrix} b & a \\ e & d \end{bmatrix} \begin{bmatrix} 2 \\ \beta \end{bmatrix} = \begin{bmatrix} c \\ f \end{bmatrix}$$

Regla de Cramer $\rightarrow \beta = \frac{\begin{vmatrix} c & a \\ f & d \end{vmatrix}}{-ae + bd}$, $\beta = \frac{\begin{vmatrix} b & c \\ e & f \end{vmatrix}}{-ae + bd}$

con este β y β , le echo dentro

$$M' = F \left(\frac{aV + bM}{dV + eM} \right) = F \left(\frac{e + b\frac{M}{V}}{d + e\frac{M}{V}} \right) = F \left(G \left(\frac{M}{V} \right) \right) //$$

$$y' = \frac{2y + x - 1}{y + 2x + 1} \quad \begin{array}{l} y \rightarrow M-2 \\ x \rightarrow V-\beta \end{array}$$

$$M' = \frac{V + 2M - \beta - 2\lambda - 1}{2V + M - \lambda - 2\beta + 1}$$

$$\rightarrow \begin{array}{l} +2\lambda + \beta = -1 \\ \lambda + 2\beta = 1 \end{array} \rightarrow \begin{bmatrix} 2 & 1 \\ 1 & 2 \end{bmatrix} \begin{bmatrix} \lambda \\ \beta \end{bmatrix} = \begin{bmatrix} -1 \\ 1 \end{bmatrix}$$

$$\rightarrow \lambda = \frac{\begin{vmatrix} -1 & 1 \\ 1 & 2 \end{vmatrix}}{4 - 1}, \quad \beta = \frac{\begin{vmatrix} 2 & -1 \\ 1 & 1 \end{vmatrix}}{4 - 1}$$

$$= -1 \qquad = +1$$

$$M' = \frac{V + 2M}{2V + M} = \frac{1 + 2\frac{M}{V}}{2 + \frac{M}{V}}, \quad z = \frac{M}{V}, \quad z' = \frac{1}{V} M' - \frac{M}{V^2}$$

$$\rightarrow M' = Vz' + z$$

$$\rightarrow Vz' + z = \frac{1 + 2z}{2 + z} \rightarrow Vz' = \frac{1 + 2z - 2z - z^2}{2 + z} = \frac{1 - z^2}{2 + z}$$

$$\rightarrow z' \left(\frac{2+z}{1-z^2} \right) = \frac{1}{V} \rightarrow z' \frac{2+z}{(1-z)(1+z)} = \frac{1}{V}$$

frac. partialles: $\frac{A}{1-z} + \frac{B}{1+z} = \frac{2+z}{1-z^2}$

$$\rightarrow A + Az + B - Bz = z + z$$

$$\begin{aligned} \rightarrow A - B &= 1 \\ A + B &= 2 \end{aligned} \rightarrow \begin{aligned} A &= 3/2 \\ B &= 1/2 \end{aligned}$$

$$\therefore z \left(\frac{3/2}{1-z} + \frac{1/2}{1+z} \right) = \frac{1}{V} \int dV \rightarrow \int \left(\frac{3/2}{1-z} + \frac{1/2}{1+z} \right) dz = \ln(V) + C$$

$$\rightarrow \frac{3}{2} \ln(1-z) + \frac{1}{2} \ln(1+z) = \ln(V) + C$$

$$\rightarrow \left| \frac{(1-z)^{3/2}}{(1+z)^{1/2}} = KV \right|$$